



长治市实验学校思政小讲堂开讲。

未成年人是祖国的未来、民族的希望。未成年人思想道德建设，不仅是精神文明建设的“奠基工程”，更是在耕耘未来、播种希望。

近年来，我市紧扣立德树人根本任务，以大力培育和践行社会主义核心价值观为统领，着力优化未成年人成长环境，不断完善政府统筹、部门协作、学校主导、家庭尽责、社会参与的协同育人工作机制，广泛开展“扣好人生第一粒扣子”系列主题活动，凝聚起教育和关怀未成年人的社会合力。

构筑多元阵地，创新活动载体，加强关爱保护，净化成长环境，深耕文明沃土，培育时代新人，未成年人思想道德建设工作不断向纵深推进，广大未成年人在幸福快乐中健康成长——

“新时代好少年”如星闪耀，成为青少年追的光；

校园里，思政课热起来，红色研学活动红红火火；

家庭中，亲子手拉手，好家风代代传；

社会上，关爱暖心头，清朗空间护成长……

这一幕幕鲜活场景，是我市加强未成年人思想道德建设成效的最好印证。

## 铸魂——

## 以德启智 筑牢思想根基

思政课是立德树人、培根铸魂的关键课程。

9月17日，沁源县第一中学，“弘扬伟大抗战精神 做光荣自豪中国人”思政“大课”开讲。

“全民抗战的力量震撼人心。我们要铭记历史，继承先辈们不屈不挠的精神，在学习上奋勇争先，在人生道路上攻坚克难，以青春之我，建设青春之中国。”高一学生孙佳宇听完课，激动地攥着笔记本，眼里亮着光。

“往后，我们要深挖本土红色文化资源，把抗战故事、英雄事迹搬进课堂，让红色基因融入学生血脉。”该校副校长韩升说。

一堂思政课，一次涤荡心灵的精神洗礼。思政课不仅要在课堂上讲，更要结合社会实践做。今年2月，市教育局下发《关于进一步完善思政课实践教学机制打造“行走的思政课”通知》，推动“思政小课堂”与“社会大课堂”深度融合。融入红色基因的情景剧、舞台剧等思政“大课”，让原本抽象的理论讲解变成可听、可看、可感的生动体验。学生们说：“现在上思政课，像看电影、讲故事，记得牢、印象深。”

未成年人的价值取向，是未来社会的风向

标。如何让“德”扎根于学生心中？我市以立德树人为核心，通过思政课、主题班会、阅读课等形式，引导学生把社会主义核心价值观内化于心、外化于行。

一位高中班主任说：“我们不搞说教式教育，而是让学生自己想、自己说、共同讨论，这样道理才能入脑入心，变成孩子们的行动自觉。”

榜样是最好的教科书，实践是最好的成长课。9月19日，2025年山西省“新时代好少年”先进事迹发布会现场，长治3名优秀少年的事迹让在场所有人深受感动。目前，我市已入选山西省“新时代好少年”33人，培育长治市“新时代好少年”150人，为广大未成年人树立了身边可亲可敬可学的榜样。通过道德模范进校园、好少年事迹宣讲等活动，让青少年在榜样的号召下向上向善。

全市中小学校，活动一场接一场。学雷锋志愿服务、清明祭英烈、“劳动美”社会实践、童声里的长治、童心向党、中华经典诵读和戏曲、书法进校园等活动，主题鲜明，寓教于乐。丰富多彩的主题活动成为我市未成年人践行社会主义核心价值观的有效载体。

开学第一周，文明出行宣传进校园。市教育局开展“开学第一周”活动，将文明出行宣传教育纳入文明校园建设，助



潞州区上南街小学讲解员利用校园红色文化长廊给同学们讲解党史知识。

推文明交通在学校落地落实。

从思政课创新到榜样引领，从实践活动到文化熏陶，我市用实招硬招，为未成年人思想道德建设夯实根基。

## 润心——

## 以文化人 赋能健康成长



潞州区新华小学开展“军训周”活动。

文化是润心的春雨。要让传统文化走进校园、融入生活，给未成年人成长注入文化力量。

潞州区下南街小学的校园里，有片特别的“小天地”——中草药种植园。30多种中药材长得旺盛：连翘叶子卵形，党参根呈圆柱形，薄荷一摸就有清香……不远处的教学楼内，中医药文化展板、中草药标本随处可见，一堂由市中医研究所附属医院医生主讲的推拿体验课，让孩子们在动手实践中感受传统医学的魅力。

长治市是中药材的重要产区。2021年起，下南街小学与市中医研究所附属医院联合打造我市首个中医药文化进校园科普基地。4年来，学校与医院合力打造环境文化、编制系列教材、开展实践活动，构建起中医药文化校本课程体系。

校园是未成年人文化教育的主阵地。

近年来，我市以文明校园创建为抓手，将爱国主义、传统美德、国学精粹融入教育教学全过程，把传统文化编进教材、写进教案，通过打造文化长廊、开设特色社团、举办经典诵读等活动，让校园成为文化传承的“活课堂”。

目前，全市已入选全国文明校园5个、省级文明校园57



个，充分发挥文明校园的资源和人才优势，积极开展结对帮扶乡村学校少年宫活动，576名教师带去科普、剪纸、科技航模等122个辅导项目，让城乡孩子共享优质文化教育资源。

## 笃行——

## 以爱护航 呵护身心健康

未成年人健康成长，需要全方位守护。我市织密“心理关怀、安全守护、家校社协同”三张网，用爱为孩子铺就安全温暖的成长路。

“老师，孩子总抵触上学咋沟通？”

“夫妻拌嘴后孩子变沉默，是我们影响了他吗？”

在长治市“温暖之声·润心前行”心理援助活动现场，家长的育儿困惑总能得到细致解答。近年来，我市聚焦未成年人心理健康教育工作，从心理疏导、安全守护、家庭关爱到社会协同，织就“全方位、多层次、立体化”关爱网络，为孩子们健康成长保驾护航。

心理关怀“不断线”，才能解孩子成长之忧。为保障寒暑假心理服务，市文明办、市教育局牵头，组织国家二级心理咨询师组成志愿者团队，开展“温暖之声”线上咨询，免费服务学生、教师及家长。

自2015年起，我市每年开展中高考心理健康专项服务，联合市广播电视台推出直播节目，连续两周讲解考前心理调节、家长陪伴技巧。10年间200余名志愿者参与，服务学生和家长达120万人次。同时，全市健全心理健康教育机制，配备专职教师、开设课程，持续提供咨询辅导，守护未成年人心理健康。

未成年人思想道德建设工作是一项系统工程，需要全社会共同参与。我市通过整合各界力量、协调各类资源，积极推动社会资源开放共享、不断优化未成年人成长环境。

我市通过“线下筑墙、线上织网”，线

下深化“护校安园”“高峰勤务”“护学岗”成校园周边常态。通过打造平安校园、开展“护苗”“清朗”专项行动、严查涉未违法出版物、处置违规网站等措施，全力优化净化未成年人成长环境。线上通过发布公益广告、开设专题专栏等形式，进行先进事迹展示、主题活动展播、网络活动举办和防网络沉迷等主题宣传，大力传播主流价值观，弘扬网络正能量。

家庭是成长的“第一港湾”，好家风能培养好孩子。

我市以家庭文明建设为切入点，依托乡镇、社区“妇女之家”“家长学校”，广泛开展家庭教育、心理援助、亲子阅读等活动，利用“5·15国际家庭日”等节点，开展“涵养好家风、润心护未来”主题活动和家书家信家训征集活动，让良好家风与传统文化共同滋养未成年人健康成长。

特殊群体孩子，更需要“特别的爱”。

针对特殊群体，我市招募“爱心妈妈”1769名，结对帮扶留守儿童1012名、散居孤儿161名、事实无人抚养儿童493名，实现关爱全覆盖；联合相关部门开展“点亮梦想，陪伴成长”“三晋妇儿暖心行动”，为困境儿童送礼物、提供资助。

家校社协同，才能形成守护合力。

我市教育部门联合公安、消防、交警等部门开展“警营开放日”“消防安全进学校”“交通安全进学校”等活动，通过面对面讲解、演练，加强对师生的安全防范教育。同时，对接“12345”热线，鼓励家长监督，推动形成“家庭尽责、学校主导、社会协同、政府保障”新格局。

从心理疏导“及时雨”，到安全守护“防护盾”，再到家校社协同“连心桥”，极具特色的未成年人思想道德建设工作局面正逐步形成。

着眼未来，我市将继续开展丰富多样的教育活动，打造协同育人新生态，用更多实招、硬招为未成年人打造安全温



潞州区东街小学新队员入队仪式。



长治市实验中学开展“润泽心灵 阳光同行”心理健康教育活动。

暖的成长沃土，让每一位少年儿童像花儿一样，都能在阳光下灿烂绽放，向着梦想奋力生长！

# 让每朵花儿在阳光下灿烂绽放

## ——我市加强思想道德建设护航未成年人健康成长

策划统筹/赵彦红  
文字/常珍珍 王晶晶  
版式/王小敏  
摄影/梁栋



潞州区八一路小学开展“劳动创造美好生活”主题展示活动。